



## 西北油田塔河油田集中制氮工程投产

本报讯 6月5日,西北油田塔河油田十区、十二区集中制氮工程顺利投产,预计每年可通过注氮气增油约9万吨。该工程投产后,可有效提升区域注气能力和注气时效,大幅降低注气成本。

该工程新建一座集中制氮厂,采用深冷精馏工艺,氮气纯度99.9%以上,日产氮气为60万立方米,同时配套建设总长87.8公里的氮气输送管线。工程建设期间,该工程项目部强化源头设计,推行施工标准化,实施标准化设计、标准化采购、模块化建设、标准化管理,夯实本质安全,实现工程提质提速提效。

(张俊)

## 石家庄炼化完成轻质油储罐浮盘改造

本报讯 近日,石家庄炼化完成装有汽油、石脑油、航煤等介质的26台内浮顶储罐全接液浮盘改造任务,较计划时间提前一个半月,助力企业提升安全环保水平。

为深化无异味工厂建设,石家庄炼化实施轻质油储罐全接液浮盘改造,优化储罐内部结构,最大限度减少油品储存过程中挥发造成的物料损耗,同时加强罐区风险管控,提升储罐安全稳定性。统筹协调各部门,坚持合规高效并重,在保证正常生产和产品出厂的前提下,历时近一年半,完成26台内浮顶储罐全接液浮盘改造任务。此次改造可有效封闭油气挥发渠道,避免罐区异味产生,提升企业绿色环保水平。

(支玉铭 陈晨)

## 销售华中统筹资源保障广西油品供应

本报讯 近期,销售华中积极发挥枢纽作用,通过全链条优化实现资源高效调配,目前完成1.4万吨汽油调运任务,有效确保广西地区油品资源供应。

该公司接到总部调度指令后,第一时间与广西石油沟通联系,精准对接用油需求。组织召开沟通协调会和经营调度会,摸排区内炼厂生产、库存及销售情况,统筹平衡区内成品油资源,科学制定资源分配方案,实现有限资源的最优配置。强化与区内炼厂和铁路部门协调联动,开辟保供绿色通道,增加铁路罐车货源,优先装载发运广西铁路罐车,确保资源高效配送。

(万先平 张坤 周同亮)

## 云南德宏石油大力推动会员积分兑换

本报讯 今年以来,云南德宏石油聚焦客户服务提升,强化三级联动,优化考核激励,拓展站外服务,大力推动权益会员积分兑换,促进成品油销量和易捷服务商品销售额提升。5月,该公司权益会员积分兑换率61.7%,排名省公司第一。

该公司实行领导带头、三级联动闭环管理体系,将生产经营目标分解至县市公司和加能站,制定“一站一策”执行清单。以加能站为创效单元,各站员工每天在工作群内晒出当天销售业绩,形成比学赶帮超浓厚氛围。组织机关干部员工开展帮扶行动,助力加能站做好现场服务。每月分析权益会员积分大数据,及时了解客户需求,制定差异化服务措施,提升客户满意度。

(代泽万 李瑶)

## 山西晋城石油汽油直分销拓市增量成效显著

本报讯 1月至5月,山西晋城石油新开发客户40家,直分销汽油销售计划完成率108%,排名省公司前列。

该公司锁定客源上、下规模目标主线,设立日销售竞赛奖和月度增量奖等专项激励,优化绩效考核体系,深耕区内区外市场,挖掘基层潜能,激发客户经理队伍活力。通过周研判、月分析机制,走访社会加油站,动态跟踪原油价格走势、区域供需结构变化,针对性制定“一客一策”开发方案,持续提升客户满意度,直分销汽油拓市增量成效显著。

(游媛)

## 聚焦着力点

**编者按:**集团公司工作会议指出,要大力推进高价值、差异化油转特。今年以来,各石化企业深入践行油转特发展战略,在转型实践中取得丰硕成果。本期分享6家企业全力推进高价值、差异化转型的实践探索,展现特种产品研发、市场开拓、产业协同的创新突破与阶段成效,敬请关注。

# 高价值差异化油转特显成效

## 金陵石化油转特产品实现规模化生产

本报讯 今年以来,金陵石化持续推进油转特、油转化,因地制宜打造高端碳材料、化工新材料、特种润滑油等“专精特新”产业链,延链补链强链,推动企业高质量转型发展。前5个月,该公司低排阳极焦、储能焦产量均突破5万吨,较去年大幅增加,初步实现规模化生产,高附加值特种产品也逐步崭露头角。

高端碳材料系列实现量产。金陵石化聚焦高端碳材料产业链“卡脖子”核心技术,锚定“打造中国石化高端碳材料创新技术平台”目标,与科研院所成立碳材料联合研发中心,重点攻关针状焦、专用石油焦、碳素沥青及衍生品、功能碳及衍生品等高端特色碳材料产品,积极引领炼化副产品转型升级。科学制定“一品一策”生产方案,调整原料配比,优化工艺参数,实现低

(陈平轩 庞利敏)

## 荆门石化深耕市场做大做强特种油品

本报讯 今年以来,荆门石化锚定建设百万吨高端绿色特种油品基地目标,聚焦产品创新、市场拓展和营销优化,持续提升特种油品市场竞争力。1月至5月,该公司高档白油销量同比增长46%,高档白油产销总量突破白油产销总量的80%。

建章立制,推进中石化特种油品公司实质化运行。明确功能定位,建立组织架构,配备人员并划分职责,初步建立管理体制机制,调动研发销售人员积极性和创造性。实现一体化管理,促进合规经营,提升公司运行效率。通过几个月的实质化运行,在产品开发销售、品牌建设等方面实现管理提升,特别是在工业白油、食品级白油的销售推广方面树立了良好形象,中石化特种油品公司品牌逐步得到市场认可。

精准调节,优化产品结构。充分调研市场,面对面了解客户需求,获取第一手市场信息,指导产品结构调整。紧盯高端特种油供求变化,提前研判市场走势,把握市场机遇,动态调整原油加工方案,优化生产流程,灵活组织生产,

(蒲红霞 黄鹤)

## 燕山石化实施油转特推动产量效益双提升

本报讯 今年以来,燕山石化积极落实集团公司总体部署,持续推进提高高价值、差异化油转特战略,充分利用低硫原油资源,紧盯市场需求,优化产品结构,推动产量效益双提升。

在高端加氢基础油产品方面,燕山石化依托润滑油加氢装置原料适应性强、生产成本低的优势,将高压加氢裂化装置尾油全部作为润滑油加氢异构单元进料,实现高端加氢基础油产品产量和质量双提升。结合炼油系统高低硫原油切换调整方案,优化工艺操作,在确保装置平稳运行的基础上,结合市场需求,增产变压器油、化妆品级白油,以及高附加值的润滑油基础油等适销对路的特色产品。利用检修前有利时机,生产Ⅲ类4cSt润滑油基础油1万

(高常月 许欣荣)

## 高桥石化以油转特推动传统产业焕新蝶变

本报讯 今年以来,高桥石化深入贯彻落实集团公司工作会议精神,把加快推进油转特作为炼油业务转型发展重点,做足“专精特新”功课,加快开辟“第二增长曲线”,专注产品高端化、多品种、小批量,在市场拓展中重构下游新型产业链,提升产品高附加值,推动传统产业焕新蝶变。

坚持“应特尽特”“特油更特”,

充分利用长三角区域高端产品集中、科研院所富集等优势,做大做强炼油板块,进一步增加产品谱系,坚定不移加大对高附加值产品研发力度,提高精细化管理水平,确保大宗产品低成本、小众产品高效益。推动精益生产,发挥行业标杆优势,做好产品定位,区分高端产品、主打产品,做精做细,形成特化一体化,勇做专精特新“小巨人”。

一季度,该公司油转特标志性产品——重质润滑油同比增产增销171%。二季度,进入炼油大检修阶段,他们将加大装置油转特改造力度作为检修改造重点,以前很难生产的低熔点石蜡、多种高端定制润滑油等高附加值产品将实现常态化生产。5月27日,历时2个多月的大检修圆满完成各项任务,并实现一次开车成功,低熔点石蜡

等产品生产瓶颈在此次检修改造中迎刃而解,为该产品实现连续生产提供保障。

与此同时,该公司优化工艺流程和产品结构,投用相关节能降耗项目,将汽柴油、航煤等传统产品向低成本、高效率转变,积极拓展特种沥青、重质白油、石蜡、硫黄等延伸产品的市场,深挖客户需求,提供优质产品和服务。(徐峥辉)

## 走近一线

刘玉梅 张延滨

日前,中原油田地面工程抢维修中心濮城注采一工区巡检二班员工李盛泉穿戴整齐,背上工具包走出31号站值班室,开始了一天的巡检工作。这位有着30多年工龄的老采油工,性格沉稳内敛,做事雷厉风行,对待工作细致入微,工友们亲切地称他为“油井卫士”。

迎着清晨的微风,李盛泉骑着电动三轮车穿梭在油井之间。他一边走,一边在心里默默规划着今天重点检查的几口抽油机井,嘴里还小声念叨着:“今天可得把那几台老设备盯紧点。”这种自我提醒的习惯,他已保持多年。

## 听声辨患护油井

当巡检到新濮侧1-10井时,一阵微弱却规律的“咯噔噔……”声音突然传入耳中。“不对劲,肯定有问题!”多年的工作经验告诉他,这异常的声响必须重视。

“到底是哪里出了问题?”李盛泉眉头紧锁,心里反复琢磨。他停下脚步,仔细观察抽油机连续三个冲程的运行状态。当看到尾轴横梁在上、下死点出现异常抖动时,他心里有了判断:“应该是尾轴出现了异常!”此时,他心里只有一个念头:必须尽快上报,立即消除隐患!

李盛泉立即拨打班长电话,声音急促却条理清晰地汇报了现场情况。挂掉电话后,他在原地来回踱步,不时抬头望向远处,盼着

支援人员能快点来。等待的过程中,他又反复检查了几遍设备,不放过任何一个细节,生怕遗漏了其他隐患。

当专业技术人员确认他的判断完全正确时,李盛泉紧绷的神经才稍稍放松。直到当天中午,尾轴横梁与尾轴顺利更换,隐患彻底消除,他才长舒一口气。

尽管现在巡检方式以视频巡检为主,但李盛泉依然坚守着自己的“阵地”。他常对同事说:“视频是挺方便,但它听不到设备异常声音,视频看不到的地方必须靠人工巡检去发现问题。”在他看来,每一口油井都像是他的孩子,只有通过走近、观察、聆听才能真正了解它们的需求,守护它们的安全。



## 河北石油服务“三夏”助丰收

本报讯 今年“三夏”期间,河北石油充分发挥品牌、资源、服务优势,选取333座加能站作为专供站点,实施柴油惠农政策,提供一站式服务,切实加强农机作业服务保障,助力夏粮颗粒归仓。

该公司在专供站开设农机手驿站,开通24小时专属加油通道,优先保证供应。公开市县两级公司服务电话和保供站站长电话,在农业机械聚集地针对性制定保障用油措施,对持有合法有效的拖拉机、联合收割机行驶证与驾驶证等凭证的农机手给予加油优惠。在指定专供站为农机手免费提供绿豆汤、热水、急救药品等,开放67座司机之家,提供临时停车、洗浴、休息等一站式服务。

(吴树彬)